

## 法院動態

### 中國大陸智慧財產權法院近三年受理案件逾 4.6 萬件

2014 年，北京、上海、廣州智慧財產權法院掛牌成立，截至 2017 年 6 月，中國大陸三個智慧財產權法院共受理案件 46,071 件，審結 33,135 件。其中，受理有關專利、植物新品種、積體電路電路佈局、營業秘密、電腦軟體等專業技術性較強的一審智慧財產權民事和行政案件 12,935 件，審結 8,247 件。

但智慧財產權法院工作還面臨一些問題和困難，例如受理案件數量成長遠超預期，辦案壓力持續增大；隨著科技創新，智慧財產權領域新情況、新問題層出不窮，對智慧財產權法院的司法能力水準提出新挑戰。此外，智慧財產權二審案件的審理法院不統一。一審智慧財產權授權確權行政案件由北京智慧財產權法院管轄，這類案件的二審法院是北京市高級人民法院，而一般智慧財產權民事侵權案件的二審法院則在各省區市法院，二審法院的不同易導致法律適用衝突，影響司法公信力，智慧財產權法院體系建設和裁判尺度統一有待進一步加強。

相關人士針對上述問題建議，推動智慧財產權一審案件審理方式改革，建議全國人大常委會授權智慧財產權法院對簡單的一審民事、行政案件實行主審法官獨任審理進行試點，促進案件繁簡分流。

資料來源：“我国知识产权法院三年受理案件 4.6 万余件。” [SIPO](http://www.sipo.gov.cn/mtsd/201708/t20170830_1318193.html). 2017 年 8 月 30 日。 <[http://www.sipo.gov.cn/mtsd/201708/t20170830\\_1318193.html](http://www.sipo.gov.cn/mtsd/201708/t20170830_1318193.html)>